

内部刊物 注意保存

## 郑州市教育局“能力作风建设年”活动

# 简 报

第54期

领导小组办公室

2022年7月12日

---

### 建强学科基地 做优美好教育

——郑州市多所高中迎接河南省一级学科基地评估

根据河南省教育厅普通高中省级学科基地申报评估工作部署，河南工业大学党委书记刘志军等专家一行到郑州市多所高中进行实地评估与工作指导。

## 学科建设各展风采

在郑州外国语学校，河南工业大学党委书记刘志军带领专家组成员一行参观校园，实地考察了学校生命科学体验馆、地理学科拓展教室和学校创客空间。智敬谊老师以《重教研 谋发展 共成长》为题，从学校培养目标和外语组教学理念为切入，对学科优势亮点、学科发展规划和与高校合作情况等三个方面进行了汇报，向专家组充分展现了外语学科的特色与建设情况。张伟利老师展现了学校地理学科优势，介绍了学科课程建设及实施情况，呈现了学科组开展融合实践，开发融入区域资源的课程案例，详细展示了融入区域资源的四大课例集——《天地之中》《滔滔大河》《峻秀中岳》《中原明珠》。

在郑州市第二高级中学，专家组先后查看了多功能未来教室、校史馆、图书馆、“苹果树下”创客空间中的各个功能教室等，从不同侧面了解学校信息技术学科发展情况，与其他学科教学以及创客教育的融合情况。王瑞校长围绕信息技术学科基地建设，向评估组成员汇报了“学校概况”“学科建设现有基础”“学科基地建设设想”等三方面的内容。在信息技术学科基地建设方面，郑州市第二高级中学优化学科发展环境，强化师资队伍水平，开发实施多元课程，积极创新实践，取得了一定的成绩。学校还通过应邀开办讲座、整理出版教育信息化工作方面的书籍等方式，发挥了一定的辐射带动作用。在未来，学校将把学科基地建设作为一次重大的发展机遇来精心规划，通过深入挖掘学科育人

价值，开展新课程新教材实施和育人方式改革的教育实践活动，引进省内外高校、科研院所及教研室资源，推进自身学科发展，助推其他学科、学校、教育生态的高质量发展。

在郑州市第四高级中学，专家组实地参观了学校图书馆内党史教育中心、VR长征精神体验馆、沉浸式阅读空间、数字化学科教研中心、融媒体中心，察看了实验楼物理实验室、航空航天实验室等场所和设施以及学校物理、历史学科基地的基础设施建设情况。专家组对学校的硬件设施和设计理念给予了高度肯定。副校长晁广云和历史组教研组长李凤军分别向专家组汇报了物理学科和历史学科的特色优势，学科发展规划以及学科与高校合作等情况，充分展示了学校物理学科和历史学科创建省级学科基地的优势。

在郑州市第十一高级中学，专家组实地参观了学校图书馆、学科集体教研室、思政大课堂教室等场所和设施。郭勤学校长代表学校作了《名师身畔宜聆教，桃林学府好读书》专题汇报，从历史沿革、办学理念、办学目标、教师队伍建设、优秀人才培养、特色化办学等方面介绍了学校的发展历程和办学成绩。思想政治学科教研组长王德长着重向专家组汇报了学校思想政治学科的特色优势和基础建设情况、学科发展规划以及学科与高校合作等情况。

### 专家点评赞誉有加

专家组综合实地查看、听取汇报、查阅资料的情况，对各个

学校的学科建设给予了高度评价，并就学科基地建设的一系列问题与各学校领导 and 学科负责人进行了深入探讨与交流，同时也提出了真诚的建议和殷切的希望。河南工业大学党委书记刘志军表示：“这么充足、完备的教育资源，在这些学校读书的孩子们幸福感一定很高。”

专家组组长刘志军强调：一是学科发展要聚焦“立德树人”根本任务，注重提升课程的吸引力、魅力和感染力。既要立足课堂，立足学校，更要走出课堂，走出学校，充分利用本地的社会资源和高校资源高质量、高水准建设普通高中省级学科基地。二是各学校要从理论高度为学校省级学科基地建设做好前瞻性规划，各学校目前要先明确学科的育人目标规划，制定特色课程体系，同时做好课程、教学、评价的三位一体工作，促进学生可持续发展。三是各学校要充分利用现有的办学条件，广开空间、多措并举，不仅促进基地学科发展，也要促进基地学科与其它学科的充分融合。四是郑州市目前各学校学科基础条件准备较为充分，希望学校学科基地建设的视野要更加宽广，要具有对河南省其他地区其他学校的辐射性，发挥“领头羊”的作用。

### 抢抓机遇优质发展

评估结束时，各学科基地学校深受激励，针对专家组提出的指导性意见纷纷表达了学校未来发展的思路和规划。

郑州外国语学校校长王丽娟表示要带领学科组老师深入理解和消化专家们给予的指导，并以此为契机，在学校发展四十周

年的新起点上，推动学校各学科建设再上新台阶。郑州市第二高级中学校长王瑞表示，学校将抓住省级学科基地建设的大好机遇，借助高校和专家的资源，全力以赴做好各项工作，为促进全省信息技术学科的发展做出应有的贡献。郑州市第四高级中学校长闫培新表示，学校将持续全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以省级学科基地建设为载体，形成优质学科课程体系，持续提升学科建设水平与教师学科育人能力，促进学生全面发展。郑州市第十一高级中学校长郭勤学表示学校将以本次评估为契机，认真领会专家们给予的宝贵建议，深入研究、思考和实践，大胆改革创新，高标准建设普通高中省级学科基地，不断推动学校高位优质发展。

---

报：市“能力作风建设年”活动领导小组办公室  
送：市教育局“能力作风建设年”活动领导小组领导  
发：局直属学校（单位）党组织、市属各民办学校党组织、  
市教育局机关各党支部

---

郑州市教育局“能力作风建设年”活动领导小组办公室 2022年7月12日印发

---